

资民函〔2020〕57号

资阳市民政局
关于市人大四届五次会议
第81号建议办理情况答复的函
刘金兰代表：
您提出的《关于在加强城乡基层治理中注重对群众性自治组织的培育和管理的建议》（第81号建议）收悉，现答复如下：
一、我市基层群众性自治组织发展现状
群众性自治组织，是由群众直接选举产生的非政权性质的群众自我管理、自我教育、自我服务的群众性组织。根据《宪法》《村民委员会组织法》和《城市居民委员会组织法》规定：城市和农村按居民居住地区设立的居民委员会、村民委员会是我国基层群众性自治组织。随着经济社会的快速发展和人民群众生活水平的不断提高，社区社会组织等自治组织已成为社区建设的一支重要力量，在基层逐步发展壮大，业务内容包括社区养老、托幼、再就业、城乡环境、体育健身、生活帮扶等，从邻里和谐相处的小事，到下岗再就业等关乎民生的大事，在整合社区资源、提高居民参与意识、丰富居民物质精神生活、拓宽社区建设渠道等方面发挥了重要作用。
二、市委市政府高度重视群众性自治组织的培育和管理
近年来，市委市政府高度重视群众性自治组织的健康发展，相继出台系列政策文件，采取系列重要措施，积极培育、孵化各类群众性自治组织，并实施规范化管理。
（一）部署开展村级建制调整改革，着力提升基层群众性自治组织能力水平。2020年，我市部署开展了村级建制调整改革，同步优化调整了城市社区，村（社区）总数由2139个减少到1229个，减幅达42.54%。本轮改革，加大了从优秀农民工、退役军人、农村致富能手、网格管理人员、返乡大学毕业生等群体的党员中选拔村（社区）干部力度，调整撤换了一批能力欠缺、软弱涣散村（社区）干部，补缺新增一批文化素质高、业务能力强、工作有激情的新鲜“血液”，村（社区）干部队伍更加年轻化、知识化、富有朝气、充满活力，办事有人跟，说话有人信，基层群众性自治组织的政治素养、理论水平和为民服务能力得到进一步提升。
（二）实施志愿服务规范化管理，着力健全志愿服务工作机制。2018年，我市印发了《社区志愿者管理服务制度》和《社区志愿服务站（岗）建设标准》，明确了社区志愿者的注册登记与管理、权利与义务，全面建立和实行社区志愿者网上注册登记管理、志愿服务时间累计和绩效评价制度，推进志愿服务制度化、社区化、项目化。截至目前，全市实名认证志愿者达349566人，注册志愿服务团体1621个。各社区志愿者队伍不断发展壮大，依据社区居民多种需求，组织开展了形式多样公益性服务活动，协助基层政府和社区居民委员会解决了大量问题困难，在推动社区治理、自治体系建设方面发挥了重要作用。
（三）部署建立社区社会组织孵化平台，着力培育发展各类群众性自治组织。2018年，市委、市政府《关于进一步加强和完善城乡社区治理的实施意见》明确，建立社区社会组织培育孵化平台，各地结合实际，积极制定和完善孵化培育、人才引进、资金支持等扶持政策，积极培育和发展社区社会组织。目前，全市正式登记成立的社区社会组织已达143个，以四三一社区、马鞍社区、雁南社区、半山社区等为示范的社区，已培育发展了老年协会、太极协会、书画协会、气排球协会、乒乓球协会、合唱团、舞蹈队、腰鼓队、文娱合唱团等十余类群众性自治组织，极大地丰富和满足了居民群众的精神文化生活和多样化、个性化需求。
群众性自治组织的培育和管理是一项系统工程，我们将以“党委领导、政府支持，上下合力、部门联动，社区牵头、居民参与”为工作方针，以居民需求为起点，以培育发展为重点，以登记备案为手段，紧密结合基层特点，按照“需求的全面性调查、服务的个性化标准、资源的信息化管理”机制，精心筹划，周密安排，确保各类群众性自治组织健康、有序发展。
再次感谢您对我局工作的关心和支持，希望继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。您对以上答复有什么意见，请填写在《征询意见表》上及时反馈我们，以便我们进一步改进工作。

资阳市民政局        

2020年9月9日
抄送：市人大常委会人代工委，市政府办公室民生办。
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