

资民函〔2020〕59号

资阳市民政局

关于对市政协四届四次会议
第0007号提案答复的函

刘卫国委员：

首先感谢您对我市养老服务工作和养老护理员群体的关心，我局根据您提出的《关于提升资阳市养老护理员护理技能及待遇的建议》（第0007号提案）的具体内容，进行了认真研究，现将办理结果函告如下。

一、基本情况

截至2020年1季度，资阳市户籍总人口为342万人，其中老年人口达75万人，占总人口的21.9%，人口老龄化明显，老年人的养老服务特别是失能、失智、空巢老人的个性化养老需求日益增长。我市积极加强养老服务体系建设，着力培育养老服务人才队伍，解决养老服务供给问题，现已建成各类养老服务机构121所，从事养老服务的从业人员702人，其中养老护理人员443人，通过每年开展养老服务护理技能培训，我市已有346人取得护理员专业资质，但养老机构普遍存在护理员年龄结构参差不齐、文化程度不高、资质等级较低、服务能力有待提升、薪酬待遇水平较低的情况。

二、主要工作

（一）加强政策保障措施。市委、市政府高度重视养老服务人员的素质提升工作，分别出台了《资阳市人民政府关于加快发展养老服务业的实施意见》（资府发〔2014〕28号）、《资阳市人民政府办公室关于全面放开养老服务市场提升养老服务质量的实施意见》（资府办发〔2018〕73号）等文件，提出了促进养老服务业发展的人才培养和就业政策，要求推动普通高校和职业院校加强养老服务相关专业建设；要求把养老服务技能培训纳入城乡就业培训范围，对参加养老服务技能培训或创业培训合格的劳动者，按规定给予培训补贴；鼓励从业人员参加职业技能鉴定，完善职业技能等级与养老服务人员薪酬待遇挂钩机制；健全人才职业体系，鼓励养老机构根据自身需求和特点开发和设置社会工作专业岗位，开展社会工作专业服务；开展养老人才培养改革试点，打通养老服务人才晋级渠道。对在养老机构就业的专业技术人员，执行与医疗机构、福利机构相同的执业资格、注册考核政策；每年各县（区）至少举办一期养老服务人员培训班，提升服务队伍职业技能和道德素质等政策措施。这些政策措施的落实，需要民政部门和人力资源、教育体育部门共同配合支持，以后的工作中，我局将加强相关职能部门的配合，促进养老服务业人才培养及就业政策的落实。

（二）加强养老护理员护理技能培育方面。近年来，我市把加强养老护理员专业技能培养作为提升养老院服务质量、实现养老机构服务标准化管理的重要举措。通过举办免费护理人员技能培训班、组织参加上级开办的专业培训、参加网上培训等多渠道多方式，鼓励养老服务从业人员加强学习，参加国家养老护理员资格考试，不断提高养老服务从业人员服务能力和专业服务水平。从2014年以来，市民政局已免费举办五期养老护理员培训班，参训人员520余名，通过培训346名从业人员获得养老护理员资质证书，培训率达到49.3%，养老护理员持证上岗率达到66.5%。
（三）提升养老护理员待遇水平方面。我市现有的养老机构主要有城市公办养老机构、农村敬老院、民办养老机构三种，由于机构的性质不同，养老机构的护理人员结构、待遇也不尽相同。城市公办养老机构护理人员采取聘用制，根据所在岗位及服务对象的情况工薪在3000元-4000元／月不等，对法定劳动者购买了五险一金，超龄人员购买意外住院津贴医疗保险、意外伤害保险及意外医疗保险；农村敬老院采取镇乡聘用制，工资待遇一般参照村干部标准，由县财政直接发放工资，县（区）财政结合当地情况对购买的各类保险给予适当补贴；民办养老机构采取双向选择自主确定标准，护理员工资一般在1500—2500元／月不等，购买的保险等情况不一。

（四）弘扬孝老、敬老、爱老的良好氛围。我市注重对社会孝老、敬老、爱老环境的宣传，在重阳节等节日期间通过发放宣传资料，开展文艺表演等形式渲染敬老爱老氛围。同时注重树立养老机构先进模范，在去年的全省“孝亲敬老楷模”“优秀养老护理员”“最美老人”三项评选活动中，我市乐至县桑都养老院的宋杨被评为“孝亲敬老楷模”,市老年护理院的张海梅被评为“优秀养老护理员”，成为养老护理团队楷模和服务标杆。

 三、下步工作措施

如何增加对从事养老服务人员的吸引力，留住养老服务专业人才，一直是我们工作的重点之一。为此，我们主要鼓励各类养老组织从以下几个方面加强建设，为留住人才创造条件：一是加强基础设施建设，以环境留人。通过基础设施的建设，改善养老服务机构的外部环境和内部工作环境，建设花园式、园林式的养老服务机构，不断提高养老服务从业人员的工作和生活环境质量，实现筑巢引凤的目的。二是实施人性化管理，做到以情留人。不断提高管理人员的管理和服务水平，主动关心从业人员的身体和心理状况，及时帮助他们排解一些工作和生活上的困难，在养老服务组织内创造“家”的氛围、营造“家”的温馨，培养从业人员的归属感。三是不断提高从业人员的收入，实现待遇留人。要通过将工作量与报酬挂钩、将对象满意度与报酬挂钩、将服务年限与报酬挂钩等办法，不断提高养老服务从业人员的福利待遇，使养老服务从业人员获得与其贡献相当的报酬，从而留住尽可能多的从业人员，减少人员的流动性。

再次感谢您对我市养老服务工作和养老护理员队伍的关心，希望您继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。如对以上答复有什么意见，请及时反馈我们，以便我们进一步改进工作。

资阳市民政局

2020年9月9日

（联系人：曾  平；联系电话：26110763）

抄送：市政协提案委、市政府办公室民生办。
（A类）
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