

资民函〔2020〕61号

资阳市民政局

关于对市政协四届四次会议
第0012号提案答复的函

刘林委员：

首先感谢您对我市养老服务工作的关心，我局根据您提出的《关于提升资阳市日间照料中心管理和服务品质的建议》（第0012号提案）的具体内容，进行了认真研究，现将办理结果函告如下。

一、基本情况

社区日间照料中心是目前主要的社区养老服务载体，全市虽然已建成201个，但有140个日间照料中心由社区居委会自行管理运营，有35个因无管理人员处于闲置状态。因其公益性和管理服务能力弱等特点，普遍存在自主造血功能弱，运营困难和养老企业（机构）不愿承接等问题，即便有少量政府补贴，多数也以提供棋牌娱乐等单一收费项目来勉强维持运营，社区养老服务功能无法充分体现。

二、主要工作情况

（一）建立保障机制打基础。一是建立社区养老服务用房保障机制。严格按照人均用地不少于0.1平方米的标准，分区分级规划设置社区养老服务设施，解决社区日间照料中心服务场所不足的问题。二是建立政府资金投入保障机制。严格落实社区日间照料中心运营补贴制度，不断提高运营补贴标准，及时落实各项补贴资金。三是建立第三方运营的支持机制。积极支持和鼓励第三方社会组织运营日间照料中心，通过试点补贴等方式为其运营创造条件。四是建立社区日间照料中心的运营考核机制。制定严格的考核办法，加强对社区日间照料中心运营的考核。五是建立社区日间照料中心的人才培养和激励机制。通过开展社区日间照料中心养老从业人员业务培训等多种措施，加强对社区日间照料中心的人才培养和能力提升。近几年来，共开展3期社区日间照料中心业务培训，培训养老服务管理和护理人员300名。

（二）实施运营试点促发展。从2017年至2019年，在雁江区连续3年开展“资阳社区日间照料中心运营补贴试点”工作，并制定《资阳市社区日间照料中心运营补贴试点资金补助办法（2017-2019）》（资民发〔2017〕23号），选取了凤岭社区日间照料中心、花果山社区日间照料中心2家符合条件的社区日间照料中心纳入运营补贴试点工作。通过3年的运营补贴试点工作，摸索出了社区日间照料中心运营模式和补贴方式，也发现了日间照料中心在社区养老服务方面存在的诸多问题和不足，对今后的社区养老服务发展提供好的经验和参考。
（三）探索“互联网+养老”模式求突破。为了积极探索如何在社区日间照料中心开展“互联网+养老”服务新模式，我市开发了社区日间照料中心运营管理系统，并在雁江区凤岭社区、花果山社区两家试点日间照料中心进行了试运行。该系统充分考虑了社区日间照料中心运营的复杂性和管理的精细化要求，并从便于社区老年人接受和使用的角度出发进行了优化设计。通过一段时间使用，基本实现了对社区日间照料中心服务和管理的有效监管。

（四）落实专题整改寻转变。2019年7月，《阳光问廉·面对面》第八期节目对全市日间照料中心存在的问题进行了曝光和现场质询，我局高度重视，并以此为契机专题研究整改工作，在全市集中开展了社区日间照料中心问题整改专项行动，组织专门力量对辖区内所有的社区日间照料中心的建设情况、运营情况、关停情况、服务情况、设备设施配置情况、资金拨付和使用情况等进行拉网式排查，督导各县（区）根据排查结果梳理问题台账，分析问题成因，提出有针对性的整改方案并全面落实。通过此次整改，有效促进了我市社区日间照料中心的服务能力和服务水平的提升，但资金短缺、运营困难等根本性的问题尚未解决。
三、下步工作措施

（一）进一步优化养老服务实施政策。2020年6月，以市政府名义出台《关于印发资阳市推进养老服务发展责任分工方案的通知》（资府办发〔2020〕28 号），实施居家社区养老服务提质增效工程，将居家社区养老服务纳入城乡社区治理重要内容，加快建设社区养老服务综合体，完善社会组织、专业社工、志愿服务联运机制；实施养老服务人才队伍建设工程，加强养老从业人员职业培训，完善养老服务从业人员关爱、激励和褒扬机制。通过一系列优化政策，逐步提升我市居家社区养老服务质量和服务水平，以满足社区老年人多样化、多层次养老服务需求。

（二）以试点项目推进社区养老服务发展。2020年我市将在三个县（区）分别落地1个社区养老服务综合体试点项目，综合体建成后可成为标准的集社区中心、日间照料中心和居家服务中心三合一的嵌入式社区养老服务综合体，并设立专业社区医疗服务点，为社区老人提供日托、全托、六助服务（助餐、助浴、助洁、助护、助康、助寂）、喘息服务、康复训练、社工活动、老年教育、便民服务等，打造“10-15分钟服务圈。”

（三）引进优势资本提升持续运营能力。目前，我市正在与上海九如城养老产业集团协商城企联动养老服务发展战略合作事宜，经前期协商，拟按招标程序将社区综合体项目交由上海九如城养老产业集团或其他中标第三方进行公建民营，通过引进优势资本，提升社区日间照料中心的持续运营能力，促进社区养老服务向专业化和规范化发展。

再次感谢您对我市养老服务工作的关心，希望您继续对我们的工作提出宝贵的意见和建议。如对以上答复有什么意见，请及时反馈我们，以便我们进一步改进工作。
资阳市民政局
2020年9月9日
（联系人：曾  平；    联系电话：26110763）

抄送：市政协提案委、市政府办公室民生办。
（A类）








— 4 —
— 5 —

